
ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CSE/JD/UFPR 

  

Aos 31 (trinta e um) dias do mês de março do ano de 2023, às 13h30, através da 
plataforma microsoft teams, realizou-se a 15ª Reunião Ordinária virtual do Comitê de 
Extensão do Setor de Ciências Jurídicas da Universidade Federal do Paraná - 
CSE/JD/UFPR, sob Presidência do Prof. Dr. Leandro Franklin Gorsdorf e participação dos e das 
integrantes, Prof.ª Dr.ª Adriana Espíndola Corrêa (Dep. de Direito Civil e Processo Civil); Amábile 
Natália Daufenbach (discente); Guilherme Salamuni Gonzaga de Oliveira (discente); Prof.ª Dr.ª 
Katie Silene Cáceres Arguello (Dep. de Direito Penal e Processo Penal); Prof.ª Dr.ª Katya Regina 
Isaguirre Torres (Dep. de Direito Público); Prof. Dr. Ricardo Prestes Pazello (Dep. de Direito 
Público) e Prof. Dr. Thiago Freitas Hansen (Dep. de Direito Privado). I - Confirmado quórum 
suficiente, o Presidente iniciou os trabalhos passando aos II - INFORMES: a] - pedido de 
movimentação, com permuta posterior, da atual secretaria do CSE/JD/UFPR, Sr.ª Alessandra S. 
A. Coutinho para outra unidade da UFPR; b] - período de licença médica da atual secretaria do 
CSE/JD/UFPR, Sr.ª Alessandra S. A. Coutinho, por 45 (quarenta cinco) dias prorrogáveis por 
igual período; c] - pedido de designação urgente de outro(a) servidor(a) substituto(a) para 
secretariar o CSE/JD/UFPR encaminhado pela presidência do CSE/JD/UFPR à Secretaria da 
Direção do Setor de Ciências Jurídicas - JD/UFPR; d] - impossibilidade de inclusão de demandas 
extensionistas em pauta da reunião corrente por impossibilidade de acesso à plataforma de 
secretaria do SISPRO/UFPR; e] - instabilidade do sistema SISPRO/UFPR com previsão de 
implementação de novo sistema de gestão de extensão no mês de abril de 2023; f] - 
remanejamento de estação de trabalho de servidor(a) designado(a) para exercer as funções de 
secretaria do CSE/JD/UFPR à Unidade de Apoio Administrativo da Direção do Setor de Ciências 
Jurídicas - UAA/JD/UFPR; g] - inexistência de pedido(s) de inclusão de tópico(s) extra pauta. 
Nada mais havendo a informar, passou-se à III - ORDEM DO DIA: III.i - Apresentação da 
Disciplina de “Introdução Às Práticas Extensionistas” para ciência e sugestões 
do CSE/JD/UFPR: a] - início das aulas em 31/03/2023; b] - estabelecimento de forma 
unificada de avaliação da disciplina conforme acordado entre os discentes 
responsáveis; c] - organização da disciplina em 03 blocos, sendo, 1 - parte 
introdutória sobre a construção do conhecimento extensionista à luz das visões de 
universidade, extensão e produção de conhecimento; 2 - experiências de extensão 
universitária na américa latina, no Brasil e os marcos regulatórios nacionais, com 
realização de uma mesa de discussão sobre os princípios extensionistas no dia 
12/05/2023; 3 - metodologias específicas de extensão no direito com atividade de 
estudo de caso sobre o tema “direito achado nas ruas” e assessoria jurídica 
popular. Em discussão, os(as) integrantes do CSE/JD/UFPR, por unanimidade de votos, 
anuíram com o plano de ensino apresentado, parabenizando o docente responsável pela 
qualidade e excelência do trabalho. III.ii - Chamadas de Estudantes para 
Programas/Projetos de Extensão no Direito: Considerando demanda atual de ao 
menos 100 (cem) estudantes que necessitam realizar obrigatoriamente atividades 
extensionistas por conta da nova curricularização do curso de direito e, após 
discussão, decidiu o CSE/JD/UFPR, por unanimidade de votos, expedir ofício, via 
Processo SEI/UFPR, aos(as) coordenadores(as) de projetos e programas de 
extensão, solicitando que as chamadas para ingresso de novos integrantes sejam 
feitas, se possível, de forma conjunta nos primeiros 02 (dois) meses do calendário 
acadêmico (março/23 a maio/23), mediante publicação de calendário de editais para 



facilitar acesso à informação na página do CSE/JD/UFPR no sítio da Faculdade de 
Direito na internet; III.iii - Levantamento Intersetorial de Programas/Projetos: 
Ainda pela obrigatoriedade de participação dos estudantes em atividades 
extensionistas por conta da nova curricularização do curso de direito, após discussão, 
decidiu o CSE/JD/UFPR, por unanimidade de votos, expedir ofício, via Processo 
SEI/UFPR, aos comitês setoriais de extensão da UFPR, direção de setores e aos 
departamentos de curso respectivos solicitando informações sobre quais atividades 
extensionistas realizadas em cada setor podem receber estudantes do curso de direito 
da UFPR solicitando informações de contato e número de vagas. III.iv - Alterações à 
Resolução de Extensão - 57/2019-CEPE/UFPR trazidas pela Resolução n.º 
03/2023 - CEPE/UFPR, a saber: a] - possibilidade de cadastramento de vice-
coordenador(a) aos programas e projetos de extensão; b] - certificação imediata de 
estudantes tão logo apresentado relatório final da atividade extensionista; c] - 
atualização do sistema em abril de 2023; d] - responsabilidade pela aprovação de 
relatórios parciais e finais de programas e projetos de extensão transferida aos 
comitês setoriais de extensão. Após discussão, decidiu o CSE/JD/UFPR, por 
unanimidade de votos, encaminhar ofício à Direção do Setor de Ciências Jurídicas - 
JD/UFPR solicitando ampliação do número de membros do CSE/JD/UFPR mediante 
ingresso de mais 1 (um) suplente representante de cada departamento de curso, 
sobretudo para auxiliar na relatoria da demanda referenciada no item “d” 
supra. Referido ingresso de novos suplentes deve acontecer ao final de ano, tão logo 
as novas demandas de relatóriso sejam encaminhadas ao CSE/JD/UFPR. Vencida a 
ordem do dia, passou-se a III.v - OUTROS ASSUNTOS: a] - necessidade de 
encaminhamento, à comunidade da Faculdade de Direito, do Edital de Bolsas 
Extensionistas com prazo de 04/04/2023 a 10/04/2023; b] - recomendação de 
suspensão de envio de novas propostas extensionistas durante a fase de 
implementação do novo sistema - EXTENSÃO/SIGA (abril/2023). Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, eu, Jair Bezerra dos Anjos 
Silva, secretário do CSE/JD/UFPR, lavrei a presente ata que foi lida, aprovada e vai por todos 
assinada eletronicamente. 

 


